深人学习贯彻习近平文化思想

我州海子山一格聂区域 岩画调查再获重大突破

12月27日,《甘孜岩画》专家组 成员周行康与海子山管委会和本地 向导普巴一行,冒着冬季高海拔严 寒,跋山涉水260公里,成功发现并 确认了三处史前旧石器岩画,填补 了我州"海子山一格聂区域"东部区 块岩画发现的空白,同时首次获得 了该区域旧石器工具的证据。

岩画点远望格聂神山三处新发 现岩画,有两处位于海拔4480米以 上,且位置靠近,图像均比较丰富, 并出现了新的岩画题材,根据学术 要求,分别命名为"旺格沟一号岩 画"和"旺格沟二号岩画"。另有一处 岩画位于海拔4283米,命名为"那 鲁岩画",残存一个旧石器岩画图 案,并有红颜料佛塔图像、有待进一

三处岩画共有可辨识的单体图 像20幅。虽经日晒雨淋、长期风化, 但是总体依然可以清晰地看到红颜 料涂绘的鹿、野猪、鸟类、羊等野生 动物图形,另有"海子山-格聂区 域"岩画特有的人形图案,以及尚待 分析研究的陌生动物图像。

岩画周边环境联合考察团队在 记录了全部岩画信息的同时,扩大 寻找类别,于旺格沟岩画点现场采 集到石器工具,经中国科学院有关 专家认定,为旧石器实物,这也是 "海子山-格聂区域"历次岩画调查 的首次相关发现。现场采集的旧石 器工具国内著名岩画权威、中央民 族大学张亚莎教授,在观看了现场 采集的信息之后表示:"从去年正式 开始学术调查甘孜州岩画以来,确 认了"海子山-格聂岩画群"是全世 界海拔最高的旧石器岩画群。今年 底这次新发现,从器物证据、到地理 拓展,是该区域岩画调查和研究的 新突破,对于揭示古人类在甘孜州 "海子山一格聂"海拔较高区域的生 存和活动,有着非常重要的意义。" 野外跋涉过冰河带队考察的高原岩



画调研专家周行康介绍说:"此次三 处岩画新发现,填补了海子山东部 区块的空白;也预示全世界海拔最 高的旧石器岩画群,在广大的"海子 山一格聂区域"内,一定还会有更多 珍贵发现。经过与海子山管委会团 队两年的合作调查,我们初步判断, 此区域的古人类,不仅有野外狩猎 场所、也有长期居住场所,进一步深 化了我们对甘孜州史前文化的认 知,对世界范围内的青藏高原岩画 研究具有促进作用。"

团队合影通过近年持续不断的 调查探索,截至目前,海子山一格聂 区域已发现旧石器岩画点11处,共 计100多幅图像。该区域已成为青 藏高原旧石器岩画分布最集中、分 布海拔最高的区域。海子山管委会 将进一步加大区域内远古岩画调查 和保护的力度,不断加大综合投入,



图为岩画专家在现场做信息采集。

持续构建起对岩画资源调查、保护、 宣介、科研的制度机制,确保将这一

珍贵遗产保护好、管理好、利用好。 海子山管委会 文/图

金蛇献瑞庆元旦 文明德润乐游园 巴塘县开展2025年庆元旦·迎新年趣味游园文明实践活动

甘孜日报讯 12月28日,由巴 塘县委宣传部、县精神文明建设 办公室主办,巴塘县文艺社科联、 共青团巴塘县委协办的"金蛇献瑞 庆元旦·文明德润乐游园——巴塘 县2025年庆元旦·迎新年趣味游 园文明实践活动"在该县中山广场

活动现场,张灯结彩,节日气氛 热烈而浓厚。各个集市前人潮涌动, 一系列精心设计,兼具趣味与文化

底蕴的互动项目吸引着孩子和家长 们踊跃参与。手工集市成为了创意 与灵感的汇聚地,每一件作品都承 载着创作者的独特巧思与欢乐瞬 间,让参与者在动手制作中体验到 传统文化的魅力与乐趣。紧邻手工 集市的送福集市更是人气爆棚,书 法爱好者现场挥毫泼墨,为过往群 众送上专属的新春祝福。拓印环节 也深受群众的喜爱,大人小孩齐上 阵,共同体验这一传统技艺的魅力。

游戏集市则是欢乐的代名词,在这 里,不仅有考验智慧与团队协作的 "核心价值拼图大冒险",还有寓教 于乐的"交通安全飞行棋""垃圾分 拣大挑战"等趣味横生的游戏,每玩 一个游戏还能兑换精美奖品,既提 升了参与者的积极性,还增强了环 保意识和社会责任感。

参与了整场活动的西部计划志 愿者沈涛告诉笔者:"这次活动让我 深刻体会到了创意与乐趣的力量。

每个游戏的设计都充满了大家的心 血与智慧,而群众的热情参与和欢 声笑语,就是对我们最好的回馈。这 种和大家共同创造快乐的过程,让 我感到无比幸福和满足。"

此次游园活动以文体活动为载 体,融娱乐性、协作性、趣味性和强 身健体于一体,不仅营造了浓郁的 氛围,还进一步丰富了群众的精神 文化生活。

马燕

|基|层|党|建|

立足职能定位 聚焦重点发力

康定市委老干部局努力当好新时代老干部工作的奋楫者

甘孜日报讯 今年以来,康定市委 老干部局深入贯彻落实新时代党的建 设总要求和新时代党的组织路线,立 足职能定位,聚焦重点发力,着力在 "三个坚持"上下功夫,切实推动离退 休干部党建工作提质增效。

该局始终把学习贯彻习近平新时 代中国特色社会主义思想作为首要政 治任务,落实老干部参加重要会议、重 大活动、学习参观等政治待遇,建立 "头雁领学、支部联学、指尖活学、上门 送学"学习机制,采取集中宣讲、调研 考察、培训班等形式,广泛开展各类互 动式学习活动,引导广大离退休干部 始终做到政治坚定、思想常新、精神常 青。为离休干部、副县级实职退休干部 和退休联络点、退休党支部统一征订 《甘孜日报》《中国老人报》等报刊,持 续推动党的创新理论武装走深走实走 心。积极开展"我们的节日·重阳"主题 文化活动、"庆祖国华诞 展银发风采" 庆祝中国成立75周年系列活动、孝老 爱亲先进典型故事分享会,弘扬主旋 律、传播正能量。

持续深化离退休干部党支部标准 化规范化建设,将老干部工作纳入市 委党建小组例会,定期研究存在问题; 出台《康定市贯彻落实<关于加强新时 代离退休干部党的建设工作的意见> 实施方案》,按示范型、标准型、成长型 三个类别,探索推进离退休党支部差 异化分类管理。以"场所规范、功能完

善、制度健全、管理有序"为目标,定期 对阵地管理、作用发挥情况进行调研、 问效,落实场地租赁补助经费11万元、 活动补助费140.73万元。举办"银青携 手·驾梯成长"专题培训班,组织33名 离退休老干部与选调生一对一师徒结 对,共赴延安开展"研学行",促进银发 人才和青年人才双向提能。

聚焦党政中心大事、改革发展要 事、民生改善实事、社会治理难事,找 准离退休干部发挥作用的切入点和 着力点,积极搭建平台载体,先后组 织开展"赞辉煌成就·聚银发力量"专 题调研、"我为城乡融合发展出份 力"、"创文明城市老党员在行动"等 活动,引导老干部积极建言献策,为

推动康定高质量发展蓄势赋能。持续 拓展"党建+关建(关工委建设)"特色 品牌创建,成立"一块砖老党员工作 室""管得宽老党员工作室",组建5个 "银发聚能"小组,鼓励离退休干部当 好宣传员、联络员、服务员和监督员, 以资助贫困儿童、开展红色教育、参 与矛盾纠纷调解等方式发挥余热。推 选党性原则强、政策水平高、理论功 底深的离退休党员组成"红色宣讲 员"、民族团结宣讲"轻骑兵",到中小 学校开展爱党爱国宣传教育、困境学 生结对帮扶,组织132名"五老"开展 网吧、娱乐场所义务监管活动,护航 未成年人心理健康成长。

李瑶

铸牢中华民族共同体意识

州总工会引领女职工铸牢中华民族共 同体意识

再踏新征程 巾帼建新功

甘孜日报讯 近日,记者从州总 工会获悉,近年来我州工会系统以思 想政治引领为重要抓手,多元激发全 州广大女职工铸牢中华民族共同体 意识,在新时代新征程上建新功。

宣传引领筑牢女职工思想根 基。择优组建巾帼宣讲队伍20余 名,线上开展形式多样的宣传宣讲、 直播活动等60余场次,线下开展宣 传宣讲"七进"及"劳模工匠走进+" 活动50余场次,让党的声音飞入并 浸润寻常百姓家。

典型引领激励女职工逐梦前 行。开展各类主题阅读、故事分享、 趣味活动等,通过最美女职工领读 人、女劳模、州级女领导、女县委书 记县长等分享党的创新理论、《身边 的榜样——甘孜百名劳模故事集》

等,让广大女职工学出忠诚信仰、学 出干净担当、学出精彩人生。

阵地引领激发女职工建功立 业。建设各级职工活动中心、职工之 家、雪域高原职工之家、妈咪宝贝 屋、户外驿站、劳模(巾帼)创新工作 室等528个,依托工会阵地开展民 族团结进家庭、学习交流、文体活 动、交友联谊等活动2000余场次, 激发广大女职工在各民族交流交往 交融、助力甘孜高质量发展中撑起 巾帼半边天。

下一步,我州工会系统将持续 深耕细作,全方位提升女职工工作 质效,为女职工在民族团结、文化传 承、产业创新等领域施展拳脚提供 广阔天地。

全媒体记者 兰色拉姆

团结一家亲 共筑中国梦

稻城县举办青少年民族团结故事主题 演讲比赛



图为演讲比赛现场

近日,稻城县举办了"中华民族 一家亲,同心共筑中国梦"青少年民 族团结故事主题演讲比赛,旨在激 励广大青少年坚定理想信念,展现 朝气蓬勃、奋发有为、勇于担当的精

比赛现场,选手们紧扣主题,结 合自身经历与感悟,用真挚的情感、 生动的语言和富有感染力的表达。 讲述着一个个关于责任、担当的故 事。有的选手回顾了中国共产党的 光辉历程,表达了对革命先辈的敬 仰之情:有的选手聚焦稻城发展,阐 述了壮大县域经济、推进乡村振兴 等领域的使命与作为。来自稻城县 各中小学的学生们从不同的角度抒

发了对稻城的热爱和对未来的憧 憬,赢得现场观众的阵阵掌声。

比赛过程中,评委们专注聆听, 从选手的演讲内容、语言表达、仪态 仪表、演讲技巧等多个方面进行综 合评分。经过激烈的角逐,最终评选 出一等奖2名、二等奖3名、三等奖 6名。

此次演讲比赛的成功举办,为 该县师生营造了浓厚的学习氛围, 激发了广大学生的爱国热情和奋斗 精神。同学们纷纷表示,通过观看比 赛深受鼓舞和启发,今后将更加努 力学习科学文化知识,提高自身综 合素质,以实际行动践行青春使命。

稻城县融媒体中心 文/图

- | 新 | 评 | 世 | 语 |-

年终总结莫要"走过场"

◎晏中华

岁末年终,又到了各单位梳 理全年工作、进行年终总结的时 候。忙碌一年,成绩如何讲、问题 怎么说、明年如何干,都需总结一 下。如果总结还是年年岁岁花相 似,不仅没意义,更易演变为纸上 形式主义。

精讲成绩,细说不足。进行工 作总结,是为了汲取教训、积累经 验、做好工作。辛辛苦苦工作一 年,该说的成绩当然要说全,但要 少些"浓妆艳抹",本着是什么就 写什么、有几条就列几条的原则, 让一年的成绩清晰明了。成绩不 讲跑不了,问题不讲不得了。讲问 题时,不能轻描淡写、一笔带过, 要不怕"晒缺点""见阳光",将问 题总结得全面、分析得透彻,才能 切实发挥好总结的作用。

少说概括的话,多讲事实。 总结是写出来的,更是干出来 的,活儿干了多少,上级部署的 任务指标有没有完成,要求开展

的活动有没有落实推动,不能用 "进展顺利""有序推进"一笔带 过。要写出有价值的年终总结, 就应举要治繁、有详有略,在有 一说一的基础上,通过翔实的数 据、生动的事实来支撑,用"实打 实"的成绩说话,让总结成为反 映工作实绩的镜子。

简说心得,详谈打算。很多 人认为"干得好不如写得好",于 是总结时大谈心得体会、收获感 悟,事无巨细、面面俱到。有所感 悟固然好,但总结不是个人"秀 场",要少些套话、空话,多把精 力用在思考明年的工作怎么开 展上,多把时间用在提出一些新 思路、新举措、新办法上,真正让 年终总结成为来年实现跨越赶 超的"推动器"。

编筐编篓,重在收口。以务实 的态度对待年终总结,真正做到 "举一纲而万目张",才能为做好 来年工作打好基础。